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DEUNYDDIAU YCHWANEGOL
Bydd angen cyfrifiannell ar gyfer y papur hwn.

CYFARWYDDIADAU I YMGEISWYR

Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a’ch rhif ymgeisydd yn
y blychau ar ben y dudalen hon.

Atebwch bob cwestiwn yn y lleoedd gwag priodol.

Cymerwch mt fel 3-14 neu defnyddiwch y botwm m ar eich
cyfrifiannell.

GWYBODAETH I YMGEISWYR

Dylech roi manylion eich dull datrys yn enwedig pan fo’n
briodol.

Nid yw’r diagramau wedi’u lluniadu wrth raddfa oni nodir
hynny.

Ni fydd atebion wrth raddfa yn dderbyniol os gofynnwyd 1 chi
gyfrifo.

Dangosir nifer y marciau mewn cromfachau ar ddiwedd pob
cwestiwn neu ran o gwestiwn.

CJ*(A10-185-64)

I’r Arholwr yn unig

Cwestiwn Marc Marc a
Mwyaf | Roddwyd
1 5
2 4
3 3
4 5
5 5
6 6
7 4
8 7
9 6
10 9
11 9
12 3
13 5
14 6
15 4
16 8
17 5
18 7
19 9
CYFANSWM

Y MARCIAU
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Rhestr Fformiwlau

Cyfaint prism = arwynebedd trawstoriad x hyd

Cyfaint sffér = %‘ o

Arwynebedd arwyneb sffér = 470~

Cyfaint con = % rh

Arwynebedd arwyneb crwm con = 7/

Mewn unrhyw driongl ABC

b c C

sinB = sinC

. a _
Y rheol sin A -

S
Q

Y rheol cosin a® = b* + ¢> — 2bc cos A

Arwynebedd triongl = 1 ab sin C

2 A c

Yr Hafaliad Cwadratig

Rhoddir datrysiadau ax® + bx + ¢ =0 e (6% 4ac)
- 2a

Ille bo a #0 gan

(185-64)



1. (a) Darganfyddwch faint pob un o’r onglau x, y a z yn y diagram.

X 25° ]
789
5 =
z
Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa
X = s °
V= e °
2T o, ° [3]

(b) Mae’r diagram yn dangos polygon rheolaidd gyda 5 ochr.

Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

Cyfrifwch faint yr ongl » yn y diagram.

(185-64) Trosodd
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2.

(185-64)

Mae dalen (sheet) betryal o gerdyn gyda phedwar sgwar wedi’u dileu (removed ).

Yna mae’r cerdyn sy’n weddill yn cael ei blygu i wneud blwch agored.

6 cm

4 cm

Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

Hyd y blwch yw 6 cm, y lled yw 4 cm a’r cyfaint yw 72 cm?.

Darganfyddwch arwynebedd y ddalen betryal wreiddiol o gerdyn.

Arholwr
yn unig
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3. Dyma bum cerdyn.

Rhowch y cardiau yn y blychau i wneud y canlyniad mwyaf ar gyfer lluoswm rhif tri digid a
rhif dau ddigid.

0185
640005

[3]
4. (a) Datryswch 6x—8 =4x + 20.
[3]
(b) Ffactoriwch 12y + 36.
[2]
Trosodd

(185-64)



5.

(185-64)

(a) Cwblhewch y tabl isod.

X -2

y=x>+4

(b) Lluniadwch (draw) graff o y = x> + 4 ar y grid isod.

(¢)

>

Y

— N W R N 0 O O

Y

[2]
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6. (a) Mae Sam yn penderfynu prynu 7 crys gyda phris dangosol (marked price) o £9.75 yr
un.
Wrth y ddesg dalu mae Sam yn cael disgownt o 12%.
Talodd hi gydag arian parod ac roedd ganddi hi £19.94 yn weddill yn ei phwrs.
Faint o arian oedd gan Sam yn ei phwrs cyn prynu’r crysau?

[3]
(b) Mae Carwyn yn mynd i brynu cegolch (mouthwash).
Cegolch gwyrdd Cegolch coch
£2.75 am 250 ml £1.20 am 110 ml
Pa gegolch sy’n cynnig y gwerth gorau am arian?
Rhaid 1 chi ddangos eich gwaith cyfrifo.
[3]

(185-64) Trosodd.
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7. (a) Cyfrifwch arwynebedd cylch sydd a’i radiws yn 7-3 cm.

Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

(b)  Cyfrifwch gylchedd cylch sydd a’i ddiamedr yn 12-8 cm.

12;8 cm

Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

(185-64)
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8. Yn haf 2007, roedd £1 yn werth 1.27 ewro.
Yn haf 2008, roedd £1 yn werth 1.13 ewro.
Aeth y teulu Evans i Sbaen am 7 noson yn ystod y ddau haf hyn.
Arhoson nhw am y 7 noson yn 2007 a 2008 yng Ngwesty Espanol.
Pris yr ystafell ar gyfer y teulu oedd 125 ewro y noson yn 2007, cafodd hwn ei gynyddu
8% yn 2008.

Gan roi eich ateb mewn punnoedd, faint yn fwy oedd cost aros am y 7 noson yn 2008 nag yn
2007?

0185
640009

(185-64) Trosodd.
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9. Yn 2007 cost gwresogi t§ Mr Owen oedd £762.50.
Ar ddechrau 2008 gwariodd Mr Owen £300 ar wella ynysiad (insulation) ei dy.
Gwelodd Mr Owen fod ei fil gwresogi yn 2008 20% yn llai nag yn 2007 a bod ei fil gwresogi
yn 2009 20% yn llai nag yn 2008.

(a) Darganfyddwch gost bil gwresogi Mr Owen ar gyfer 20009.

(b) A oedd yn werth i Mr Owen warior £300 ar wella’r ynysu yn ei dy?
Rhaid i chi roi rheswm dros eich ateb.

(185-64)
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10. (a) Gwnewch ¢ yn destun y fformiwla ganlynol.
q=5t+6

2]
(b) Datryswch y (y +6)=0.
2]
(¢) Ffactoriwch x*> — 10x + 21 a thrwy hynny datryswch x*>—10x + 21 = 0.
[3]
(ch) Datryswch yr anhafaledd 4 + 5n > 7n — 12.

(185-64) Trosodd.
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11. (Cl) A
3-4cm
C B
7-1 cm
Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa
Cyfrifwch hyd 4B.
[3]
(b)
D E
32°
5:6 cm
F
Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa
Cyfrifwch hyd DF.
[3]

(185-64)
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(c)

3-7 cm

13-4 cm

Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

Cyfrifwch faint ongl x.

(185-64) Trosodd.



12. (a)

14

Ar y papur graft sydd wedi’i ddarparu, lluniadwch y rhanbarth sy’n bodloni pob un o’r
anhafaleddau canlynol.

= = =
Vv VvV /A
[\S e )
)
+
W

\
o

Gwnewch yn siwr eich bod yn dangos yn glir y rhanbarth sy’n cynrychioli eich ateb.

[*)

Y

(185-64)
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(185-64) Trosodd.
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13. Pryd bynnag y bydd Rhys a Mali yn chwarae gém o dennis bwrdd y tebygolrwydd y bydd
Rhys yn ennill yw 0-4.
Nid oes un gém o dennis bwrdd yn gorffen yn gyfartal.

(a) Cwblhewch y diagram canghennog canlynol i ddangos tebygolrwydd yr hyn a all
ddigwydd pan fydd Rhys a Mali yn chwarae dwy gém o dennis bwrdd.

Gém 1 Gém 2

Rhys yn ennill

Mali yn ennill

Rhys yn ennill

Mali yn ennill

Mali yn ennill

[2]

Arholwr
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14. Fel rhan o ymchwiliad, cafodd yr amser a gymerwyd i gareio a chlymu (lace and tie) par o
esgidiau ei fesur ar gyfer pob disgybl mewn grwp o bobl 11 oed.
Mae’r histogram isod yn darlunio (illustrates) y canlyniadau a gafwyd.

Dwysedd
Amlder

61\

Amserau’r bobl 11 oed

5

0 >
0 10 20 30 40 50 60

Amser mewn eiliadau

(a) Defnyddiwch yr histogram i gyfrifo nifer y bobl 11 oed yn y grivp hwn.

(185-64)



(185-64)
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(b) Cafodd yr amser a gymerwyd i gareio a chlymu par o esgidiau ei fesur ar gyfer pob
disgybl mewn grwp o 200 o bobl 16 oed.
Cafwyd y dosraniad amlder grwp canlynol.

gﬁi‘f“ 0<r<10 | 10<r<20 | 20<r<30 | 30<r<40 | 40<7 <60
Elsfg&i on 45 55 65 25 10
(1) Darganfyddwch amcangyfrif ar gyfer canolrif y dosraniad hwn.

(i)  Lluniadwch histogram i ddarlunio’r dosraniad ar y papur graff isod.

Dwysedd
Amlder

4

Amserau’r bobl 16 oed

8

7

0 >
20 30 40 50 60

Amser mewn eiliadau

Trosodd.
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15. Mae'r trionglau ABC a DEF yn gyflun.

D
9-1cm
A
10-5cm
65 cm
F
C
11-5cm
B
E
Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa
Cyfrifwch hydoedd yr ochrau canlynol.
(a) FE
(2]
(b) AB
(2]

(185-64)
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16. Hyd petryal yw (5x + 6) cm, ei led yw (3x + 2) cm a’i arwynebedd yw 56 cm?.
(a) Dangoswch fod 15x% + 28x — 44 = 0.

(b) Defnyddiwch ddull y fformiwla i ddatrys yr hafaliad 15x> + 28x — 44 = 0, gan roi
datrysiadau yn gywir i ddau le degol.

(185-64) Trosodd
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17. Mae bag yn cynnwys 25 ffeuen (beans).
Mae 3 ffeuen werdd, 5 ffeuen wen, 8 ffeuen ddu a 9 ffeuen goch yn y bag.
Mae dwy ffeuen yn cael eu tynnu ar hap o’r bag.

(a) Cyfrifwch y tebygolrwydd bod y ddwy ffeuen sy’n cael eu dewis yn goch.

(185-64)
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18.
A B
270 35
69°
7-8 cm
D
18-3 cm

C

Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

Darganfyddwch hyd CD.

(185-64)

Trosodd.
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19. (a) Cyfaint hemisffer yw 7cm?.
Cyfrifwch radiws yr hemisffer.

(b) Mae croestoriad y prism hwn yn hecsagon rheolaidd.

20 cm

Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

X

O wybod bod XY = 8 cm ac AB = 20 cm, darganfyddwch gyfaint y prism.

(185-64) [5]
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